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 °52( = جـ ب و،  ق ) و  للدائرة التي مركزه انمماس   ، ب أ   ب جـ   : في الشكل المقابل

 ( ق ) ب جـ و (1 اوجد

 ( ق ) جـ ب أ ( 5

 ( ق ) ب و أ (3

  البرهان :

 مماس للدائرة و   ب جـ   

 °09ق ) ب جـ و ( =      جـ و             ب جـ     

  °09( =  ق  ) أ  بالمثل 

 ينصف زاوية   ب  وزاوية  و  ب و   

 °52ق ) ج ب و  ( = ق ) أ ب و (  =    

  °29=  °52+  °52ق ) جـ ب أ ( =    

 °189مجموع قياسات زوايا المثلث تساوي   

 °52( =  °52+  °09)  –°189ق ) ب و أ (  =  

 

============================================================== 

 °59( = جـ ب و،  ق ) و  للدائرة التي مركزه انمماس   ب أ   ب جـ   ،  :  في الشكل المقابل

 ( ق ) ب جـ و (1 اوجد

 ( ق ) جـ ب أ ( 5

  ( ق ) ب و أ (3
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 سم 09اذا كان محيط المثلث أ ب جـ =  :في الشكل المقابل

 كلا من أ ب ، ب جـ  اوجد

  :  البرهان

 و  أ ع  مماسان للدائرة  أ ل ،   

       سم 7أ ل = أ ع =   

 سم 0بالمثل جـ ل = جـ ن =          

 بالمثل  ب ع = ب ن 

 سم  09محيط المثلث أ ب جـ =   

 09+ ب ع + ب ن =  0+  0+ 7+  7   

 09+ ب ع + ب ن =  55

  18=    55  -  09ب ع + ب ن = 

 سم 0ب ع = ب ن = 

 سم 13=  0+  0سم                  ،  ب جـ  =    15=  0+  7أ ب =   

============================================================= 

 سم 39اذا كان محيط المثلث أ ب جـ =  :في الشكل المقابل

 كلا من أ ب ، ب جـ  اوجد
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000=  ( ̂ و) ق  الدائرة ،إذا كانت  و   مركز    :في الشكل المقابل
°

 

  ( ق ) د ب جـ (3      (  ̂ ب  ق ) (5          (  ̂ أ  ق )( 1 اوجد

 

 :البرهان

  °199ق ) و ( =    

 °29ق ) و (  =              ق )  أ ( =  

 الشكل أ د ب جـ رباعي دائري  

 °139=   °29  -  °189ق ) ب ( =   

 قابلتين في الشكل الرباعي الدائري متكاملتينلان مجموع كل زاويتين مت

 °199=  ق ) و ( =   ق ) د ب جـ (  

 لان قياس الزاوية المركزية يساوي قياس القوس الذي يحصرها

 

============================================================ 

040=  ( ̂ و) ق  إذا كانت  و   مركز الدائرة ،   :في الشكل المقابل
°

 

  ( ق ) د ب جـ (3      (  ̂ ب  ق ) (5          (  ̂ أ  ق )( 1 اوجد
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   ⃡ د هـإذا كان لدينا    :في الشكل المقابل
020=  ( جـ ب) ق أ ،مماس للدائرة عند النقطة   

°
70=       (ب أ هـق )،  

°
 

 قياسات زوايا المثلث أ ب جـ أوجد

  البرهان :

70=       (ب أ هـق )،     مماس للدائرة و  د هـ    
°

 

70=  = ق ) جـ (  (ب أ هـق )    
°

 

 لان قاس الزاوية الماسية يساوي قياس الزاوية المحيطية 

 المشتركة معها في نفس القوس

020=  ( جـ ب) ق  
°

 

00ق ) جـ ب ( =                =   جـ أ ب ( ق )    
° 

 °189مثلث تساوي مجموع قياسات زوايا ال  

 °29( =  °59+  °79 ) –°189(  =  ق ) ب 

 

============================================================= 

   ⃡ د هـإذا كان لدينا    :في الشكل المقابل
020=  ( جـ ب) ق أ ،مماس للدائرة عند النقطة   

°
70=       (ب أ هـق )،  

°
 

 أ ب جـقياسات زوايا المثلث  أوجد
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   ⃡ د هـإذا كان لدينا    :   :في الشكل المقابل
70=       (  ̂  أ   ق )  ب ، مماس للدائرة عند النقطة   

°
  

       (د ب جـ ق ) ( 5              (  ̂ و  ق ) ( 0 أوجد 

       (و ب جـ ق )( 4            ( جـ ب) ق ( 3

  البرهان :

70=       (أ   ق )،     مماس للدائرة و  د هـ    
°

 

  ق ) و (              =    (أ  ق )    

  °040=  70×  2ق ) و (  =     

 المشتركة معها في نفس القوس اس الزاوية المحيطية يساوي نصف قياس الزاوية المركزيةيلان ق

70=  = ق ) أ (  (د ب جـ  ق )   
°

 

 سية يساوي قياس الزاوية المحيطية المشتركة معها في نفس القوسلان قاس الزاوية الما

020و ( =   ق ) جـ ب ( =   ق )    
° 

 و ب = و جـ  انصاف اقطار    

 المثلث و جـ ب متطابق الضلعين    

                              °20=                                         و ب  جـ ( =  ق ) و جـ ب ( = ق )    

============================================================ 

   ⃡ د هـإذا كان لدينا    :   :في الشكل المقابل
50=       (  ̂  أ   ق )  ب ، مماس للدائرة عند النقطة   

°
  

       (د ب جـ ق ) ( 5              (  ̂ و  ق ) (0أوجد

       (و ب جـ ق )( 4            ( جـ ب) ق ( 3
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 ، م ك  مماس للدائرة و ،  دائرة مركزها و:  في الشكل المقابل

 سم  00سم ، هـ ن =  4سم ، م جـ =  3م هـ =  

 :  جـ ل     ،  م ك اوجد

  البرهان :

   مماس للدائرة و  م ك    

) م ك (     
2
 م ن× =  م هـ  

                    =3  ×03   =33 

 سم 0224م ك  =            =    

 م متقاطعان في   جـ ل  ، هـ ن

 م ن× م ل = م هـ × م جـ  

 42=  04×   3( =  4جـ ل + × )   4

 سم 025منها  جـ ل =         42=   00جـ ل  +  4

============================================================= 

 ، م ك  مماس للدائرة و ،  دائرة مركزها و:  في الشكل المقابل

 سم  02سم ، هـ ن =  5سم ، م جـ =  4م هـ =  

 اوجد :  جـ ل     ،  م ك
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40=    (  ̂  د   ق ) ، و للدائرة  انمماس  ،  د جـ  بد إذا كان لدينا    :   :في الشكل المقابل
°
 أوجد 

    ( ق ) أ (3                  (  ̂ و  ق ) (5                  (د ب جـ ق ) ( 1

   

  البرهان :

40=       (د    ق )  ،  و للدائرة  انمماس  د ب ،  د جـ    
°

 

 د جـ   =  د ب                   ) نظرية (

 المثلث و جـ ب متطابق الضلعين    

70=                               د ب  جـ ( =  ق ) د جـ ب ( =           ق )    
°

      

70=  = ق ) أ (  (د ب جـ  ق )       
°

 

 اس الزاوية الماسية يساوي قياس الزاوية المحيطية المشتركة معها في نفس القوسيلان ق

  =                ق ) و (  (أ  ق )           

040=  70×  2ق ) و (  =     
°  

 المشتركة معها في نفس القوس اس الزاوية المحيطية يساوي نصف قياس الزاوية المركزيةيلان ق

============================================================ 

50=    (  ̂  د   ق ) ، و للدائرة  انمماس  د ب ،  د جـ إذا كان لدينا    :   :في الشكل المقابل
°
  

    ( ق ) أ (3                  (  ̂ و  ق ) (5                  (ب جـ د ق ) ( 1  دأوج
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                 5      1                ،        1-     3          اذا كانت        

                           -0      5                        -2     7 

                                      جـ 5+   ب 3( 1اوجد  

جـ  ( 3                                         جـ×    ب(  5        
-1

                     

  

 الحل

  3=  جـ 2+  ب 3( 1
1  3
6 4  

   +2  
2 1
7 5  

    =
3  9
11 12  

   +
4 2
14 11  

    =
1 11
32 22  

 

 

 

=  جـ×  ب( 2
1  3
6 4  

       ×
2 1
7 5  

     =7  1   2  3 5   1    1  3
7  6  2  4  5   6  1  4  

          =1  1
34 34  

 

 

 

 1 ≠ 17=  5-×  2 – 7×1=    جـ  (  3

 

=  1-جـ   
1

17
  

2  7
1 5

     =

2

17
 

7

17
1

17

5

17

 

 

                 5      1                ،        1-     3          اذا كانت         

                           -0      5                        -2     7 

                                      جـ 3+   ب 5( 1اوجد  

 ب ( 3                                        ب×    جـ(  5        
-1

                     

  

 

 

 

 

 

 

 جــ = ب =
              

 جــ = ب =
              

12 
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  المعادلة حل      

                    3         5         -4                   6        -2        -1 

                    2         -3         7                    1        9        1 

 الحل :

 

=   س 3
1  2  6
1 9 1

      -     
4  5 3
7 3  2

 

 

=  س 3
3 7  3

6  12 6
        

 

  =  س 
1

3
 

3 7  3
6  12 6

                           

 

س =   
1

7 

3
1

2  4 2
      

 

  المعادلة حل       

                    3         5         -4                   6        -2        -1 

                    2         -3         7                    1        9        1 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  = س 3 +
              

    

  

  

  

          

     

     

     

  = س 2 +
              

17 
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 حل المعادلة      

 ×   س                        

 

 

 الحل : 

 1 ≠ 1-( =  7×  2)  –(  3-×5= )   أ       

=  1-أ   
1

1 
            

7 3  
5 2  

  =          
7  3
5  2

 

 

 

          =       س
6 4

1  1
    ×          

7  3
5  2

     =5   6  7   4 2  6   3  4
5   1  7   1 2  1   3  1

    

 

          س =  
51  24
51  22

 

 

 حل المعادلة           

 ×   س                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5        -7 

2        -3 

4         0 

8        -0 
=  

4        -7 

3        -0 

5         8 

3        -2 
=  

10 
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  الضربي النظير باستخدام المعادلتين حل مجموعة اوجد        

 1ص   =   3 -س     2  

 1س   +   ص   =   3  

 الحل :

       
3  2
1 3

       ×
س

ص
      =

1
1

 

    =   أ
3  2
1 3

=    ع    
س

ص
  = ب                                           

1
1

 

 

    1  ≠ 11( =  3-×  3)  –(  1×2= )   أ

=  1-أ   
1

11
            

3 1
2 3  

  =          

3

11

1

11
2

11

3 

11

 

 

س

ص
      =          

3

11

1

11
2

11

3 

11

   ×
1
1

       =     
 1  

3

11
  1  

1

11

1  
2

11
 1  

3 

11

    =
1

2  
 

  

 ( { 2-،  1م . ح = } )        2-، ص =    1س = 

 

  الضربي النظير باستخدام المعادلتين حل مجموعة اوجد      

 6ص   =   3 -س     2  

 3ص   =    س   +       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

51 
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 اوجد مجموعة حل المعادلتين باستخدام قاعدة كرامر ) المحددات (       

 7-ص   =   5 -س     4  

 1=  3س  +  6-ص    3  

 الحل :

 7-ص   =   5 -س     4  

   3- ص = 3س +  6 -

 

∆   =      
3 1

2 3  
 يوجد حل وحيد      1 ≠ 11-( = 6-×5-)  –(  3×4= )

 

      =  س ∆
3 1
2 3  

 ( =-7  ×3  )–  (-5  ×-3  = )-36 

 

      = ص ∆
3 1
2 3  

 ( =4  ×-3  )– (-7  ×-6  = )-54 

 

س  =   
  س 

 
     =

36 

11 
،    ص  =             2=     

 ص 

 
     =

54 

11 
     =3       

            ({ 3،  2م . ح = } )  

 اوجد مجموعة حل المعادلتين باستخدام قاعدة كرامر ) المحددات (      

 1 ص   =   3 -س     2  

 1=  3 -س  + ص       

   

53 

50 



 

وزارة            ثاًىيت الىاحت للبٌييلخربيت                                                                   ا

 قسن الرياضياث                                                            الإدارة العاهت لوٌطقت الجهراء الخعليويت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ) حساب المثلثات ( الوحدة الثامنة 

 (  ) الهندسة التحليلية تاسعةالوحدة ال

 ) الإحصاء والاحتمال (  عاشرةالوحدة ال

 رئيس القسم 

 صبري الخهاهي / أ  محمد عبد اللاٍ عبد اللطيف/ أ 

 الموجه الفني 

 مدير المدرسة  أساهت أبى سٌَ/ أ 

 صلاح ضايف الشوري/ أ 



    0=                -جخا ش  2:    المعادلة حل (1)

 : الحل

  =   جخا ش  2           

 ــــــــــــــــــــــــ      جتا س =              

 جتا س =  جتا   ـــــــــ           

 0<  جتا س               

          الرابعفي الربع س تقع     أو      الأولس تقع في الربع  

  +  ك  2س = ـــــــπ          +  ك  2أو  س =  ــــــــπ          ك  : ص 

=========================================================== 

    0=   1 -جا ش                 :  حل المعادلة (2)

  الحل :
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3 
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- π 
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  1 ظا س =            :   حل المعادلة (3)

 :  الحل

 

 ظا س =  ــــــــــــــ       

 

 ظا س = ظا  ــــــــ      

  0ظا س <      

    س تقع في الربع الأول         أو     س تقع في الربع الثالث 

                        س = ـــــــ  + كπ             ك :   ص 

 

=================================================== 

  3ظا س =            :  حل المعادلة (4)

 :  الحل  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

3 

3 

1 

π 

6 

π 

6 



 : إذا كاندون استخدام الحاسبة  (5)

 ـــــ>    θ>    0،                           ـــــــ=   θجا 

  θقا ،                θ ظا  ،            θ جتا:   أوجد

جتا :        لحلا
2 

θ  جا +
2 

θ  =1 

جتا     
2 

θ  +  ) ــــــ (
2

جتا                 1=  
2 

θ   =1 -  ) ــــــ (
2

    

جتا
2 

θ  ــــــــ =         جتاθ ـــــــ          أو    جتا =θ ــــــ = 

0  <θ           ـــــــ  <  جتاθ       ـــــــ = 

 ــــــــ = ــــــــ  ÷   ــ  =  ـــــــ    = ــــــــ θظا 

 = ــــــــــ =  ــــــ θقا 

 

=================================================== 

 : دون استخدام الحاسبة إذا كان (6)

 ــــــ     >  θ>    0،                       ـــــــ=   θجتا  

  θقتا ،                θ،  ظا             θا ج:   أوجد

  الحل :

 

 

 

 

 

 

 

3      
5 

π      
2 

π      
2 

5      
13 

3      
5 

3      
5 

16      
25 

4      
5 

- 4      
5 

π      
2 

4      
5 

 θ جا

      θجتا

3      
5 

4      
5 

3      
4 

1 

      θجتا

5      
4 



 :أثبت صحة المتطابقة  (7)

 θقخا ( =   θظخا  +      θظا )  θجخا 

  الحل :

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ()  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  +  ـــــــــــــــــــــــ θجخا =  (  θظخا  +      θظا )  θجخا 

 ـــــــــ ()  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ θجخا =                                    

 ( ــــــــــــــــــــــــــ)  θجتا =                                

  θ= ــــــــــــــــــ  = قتا                                

=================================================== 

 : أثبت صحة المتطابقة (8)

جتا
4

 θ  -  جا
4

 θ   =جتا
2

 θ  -  جا
2

 θ   

  الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

جا
2

 θ جتا +
2 

θ 

 θجا  θجتا 

 θ جتا

      θ جا

 θ جا

      θ جتا

1 

 θجا 

1 

 θجا  θجتا 



هي أوجد الٌقطت جـ الخي حقسن أ ب .   ( 9،  5 )ب ،    (  4،  2 ) إذا كاًج  أ  (9)

   3:  1هي جهت أ بٌسبت  الداخل 

 نفرض أن نقطة التقسيم هي  جـ ) س ، ص (    الحل :

 1م =                       4=  1ص                   2=  1س

 3ن =                       9=  2ص                   5=  2س

 

 ـــــــــــــــــــــــــــ              ص = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــس = ـــ 

 
 س = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ              ص = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 س = ــــــــ                                  ص = ـــــــــ

 

            هي  جـ ) ـــــــ   ،   ـــــــ ( نقطة التقسيم 

================================================== 

أوجد الٌقطت جـ الخي حقسن أ ب .   ( 3،  2- )، ب    (  4 -،  3 ) إذا كاًج  أ  (11)

   2:  1هي جهت أ بٌسبت  هي الداخل 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 1+ ن س  2م س

 م + ن

 1+ ن ص  2م ص

 م + ن

(1×5)  ( +3×2)       

1  +3 

(1×9)  ( +3×4)       

1  +3 

11      
4 

21      
4 

11      
4 

21      
4 



 : بالٌقطخييأوجد هعادلت الوسخقين الوار  (11)

    (  2 -،  2 ) ،      ب    ( 1 -،  3 ) جـ 

 :  الحل

 1م =  ـــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــ =  ميل جـ ب =    

 معادلة المستقيم هي :

 ( 1س –= م ) س  1ص –ص   

 (  3 –) س  1( = 1-) –ص   

  1 – 3 –ص = س                     3 –= س  1ص +   

 4 –ص = س   

================================================== 

 : أوجد معادلة المستقيم المار بالنقطتين   (12)

 ( 5،  4(             ،      ب )  2،  3أ ) 

 :  الحل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1ص  -  2ص 

 1س  -  2س

-2  - (-1) 

2  -  3 



 (  ويوازي المستقيم  1، 2-معادلة المستقيم المار بالنقطة  ) أوجد  (13)

  0=  1  -ص  +س  3الذي معادلته    

          :الحل 

  1س +  3 -ص =               

  3 -=  1م                  

  3 -=   1=  م  2م   الوسخقيواى هخىازياى   

 ( 1س –= م ) س  1ص –ص   

 ( ( 2-) –) س  3 -=    1 –ص   

  1+  6 –س  3 -ص =         6 –س  3 -=  1 –ص   

 5 –س  3 -ص = 

================================================== 

 (  ويوازي المستقيم  3 -،  2أوجد معادلة المستقيم المار بالنقطة  )  (14)

  0 = 5ص +  –س  2الذي معادلته    

 : الحل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :(  عن المستقيم الذي معادلته  0،  2-أوجد بعد النقطة   ) ( 15)

  0=  3ص +  3س +  4       

   الحل :

       3،     جـ =     3،      ب =        4أ =             
  0=  1،     ص       2-=  1س        

 

 البعد  ) ف ( =   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 

             

 وحدة طول   1ف   =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       =                

 

================================================== 

 :(  عن المستقيم الذي معادلته  3،  2أوجد بعد النقطة  أ ) ( 16) 

  0ص  = 12 –س  5            

 الحل :     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  │+ جـ  1+ ب ص 1أ س │

أ
2 

+ ب 
2 

(4)
2 

 ( +3)
2 

│ 4 (-2)  +3 (0)   +3│  



 :أوجد هركس وطىل ًصف قطر الدائرة الخي هعادلخها  ( 11)

س        
2  

+ ص
2

 0=  5 –ص  4س +  2+  

 :الحل 

  5 -ب =                     4ك =                    2ل  =             

 (  2 -،  1 -) المركز = ) ــــــــ   ،   ــــــــ (   = ) ــــــــ   ،   ــــــــ (   =        

 نق = ــــــــ                              = ــــــــ       

 .وحدة طول               نق =         

================================================ 

 :أوجد هركس وطىل ًصف قطر الدائرة الخي هعادلخها  (11)

س        
2  

+ ص
2
 0=  15 –ص  2  -س  6 - 

  :الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1      
2 

      ك -
2 

- 2      
2 

- 4      
2 

ل
2 

+ ك 
2 

 ب 4 –

     ل -
2 

1      
2 

(2)
2 

 ( +4)
2 

– 4(-5) 

10 



 : اوجد التباين والانحراف المعياري للقيم( 19)

         4  ،6  ،8  ،5  ،3  ،7  ،2  

  5=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  ــــــــ =   س  = ـــــــــــــــــــــ:    الحل

 

التباين  ع
2  

 ــــــــــــــــــــــــــــ = 

ع         
2 

 4=  ـــــــــ  =

 الانحراف المعياري 

 2=          =                   ع = 

 

 

================================================= 

 : ايي والاًحراف الوعياري للقيناوجد الخب( 20)

           6  ،10  ،3  ،4  ،7  
 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

س( –)س  س -س  س
2 

4 - 1 1 

6 1 1 

1 3 9 

5 0 0 

3 - 2 4 

1 2 4 

2 - 3 9 

 21  المجموع

 مجموع القيم 

 عدد القيم 

4  +6  +1  +5  +3  +1  +2 

1 

35 

1 

  

(س  –) س 
2

   

 ن
21 

1 

 4 التباين 



 0.1ب ( =  ، ل ) أ  0.5،  ل ) ب ( =    0.3إذا كان ل ) أ ( = ( 21)

 ب ( │( ل ) أ 3ب (          ) ( ل ) أ 2( ل ) أ (               )1أوجد : )

  الحل :

 0.1=  0.3 – 1=  ( أل )  - 1= (  أ(  ل ) 1)

   ب (   ل ) أ    - ( بل ) +   ( أل ) = ب (   ل ) أ (  2)

                         =0.3    +0.5  -  0.1  

                        =0.1  

 0.2=   ـــــــــــــ =   ـــــــــــــــــــــــــــــ=  ب ( │ل ) أ ( 3)

=================================================== 

 0.2ب ( =  ، ل ) أ  0.5،  ل ) ب ( =    0.4( إذا كان ل ) أ ( = 21)

 ب ( │( ل ) أ 3ب (          ) ( ل ) أ 2( ل ) ب (               )1أوجد : )

  الحل :

 

 

  ب (   ل ) أ 

 ( بل ) 

0.1   

0.5   


